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АНОТАЦІЯ 

Чисельність населення в світі швидко зростає, що має значний вплив на 

навколишнє середовище. Згідно з доповіддю ООН (2019), очікується, що 

населення світу у 2030 р. становитиме 8,5 млрд, у 2050 р. – 9,7 млрд, а в 2100 р. 

– 10,9 млрд. Такий стрімкий ріст супроводжується збільшенням забруднення 

навколишнього середовища (Mesagan and Chidi, 2020). Експерти підрахували, 

що до 2050 року людству, з урахуванням вичерпання первинних ресурсів, 

знадобляться чотири планети, розміром із Землю (McDonald, 2020).  

Поєднання виснаження ресурсів і забруднення навколишнього 

середовища, якщо його зрештою не зупинити  протягом наступних хоча б ста 

років, призведе до краху світової економіки, Підґрунтям цього процесу є 

стрімко зростаючий вплив людства на навколишнє середовище внаслідок 

зростання населення, а також інтенсифікації використання ресурсів і посилення 

забруднення навколишнього середовища. Вплив людини на навколишнє 

середовище, швидше за все, незабаром перевищить фізичні можливості планети 

- сьогодні їх часто називають планетарними кордонами - головним чином через 

затримку прийняття рішень на політичному рівні. Зараз Землі потрібно майже 

півтора роки, щоб відновити те, що ми використовуємо протягом року 

(Wijkman 2019, с.12).  Розв’язанням даної проблеми об’єктивно є перехід до 

циркулярної економіки – нової стратегії економічного розвитку. Цей 

інноваційний підхід закладає перехід від лінійної моделі, заснованої на схемі  

«бери, виробляй, використовуй і викидай», до циркулярної моделі, де відходи, 

якщо вони утворюються, стають сировиною. У циркулярній економіці цінність 

продуктів і матеріалів зберігається якомога довше, а за належного управління 

ланцюгом постачання концепція закінчення терміну життя продукту 

елімінується.  

Саме тому було прийнято Європейський зелений курс (European Green 

Deal) – дорожню карту дій, яка має за мету забезпечити на рівні ЄС ефективну, 

стійку та конкурентоспроможну економіку. Ідентифікація засобів перетворення 

Європи на перший у світі кліматично нейтральний континент до 2050 року 

стимулюватиме економічний розвиток, покращуватиме здоров'я та якість 

життя, а також трансформуватиме кліматичні та екологічні виклики для 

посилення можливостей у всіх сферах функціонування ЄС, забезпечуючи 

інклюзивний характер «зеленого» переходу.  

На жаль, більшість виробничих систем, які функціонують сьогодні в 

Україні, не завжди відповідають вимогам часу і далекі від стандартів 

циркулярної  економіки. Наприклад, на відміну від ЄС,  в Україні є суттєво 

нижчий рівень сортування і переробки відходів (понад 90% відходів потрапляє 

на звалища і лише приблизно 3% переробляється)  (Udowyk 2021). Звичайно, 

сьогодні на першому місці щодо важливості для України є знищення 

російських загарбників і таким чином – закінчення війни, але ситуація із 

відходами створилась тут не в останній рік, тому актуальність дослідження 

еволюції поняття циркулярної економіки та формування її сучасного 

трактування є високою і ще більше підвищується у контексті змісту  

прийнятого  Плану відбудови України на 2022-2032 рр. - відбудови України не 

як сировинної, а як сучасної інноваційної країни.   
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У зв’язку із цим, одним з найважливіших завдань сучасної економічної 

освіти є підготовка кваліфікованих  спеціалістів, які вміють застосовувати 

економічні знання для вирішення проблем раціональн6ого використання 

відходів виробництва, обсяги яких зростають у геометричній прогресії.  

Вплив людини на навколишнє середовище, швидше за все, незабаром 

перевищить фізичні можливості планети - сьогодні їх часто називають 

планетарними кордонами - головним чином через затримку прийняття рішень 

на політичному рівні. Зараз Землі потрібно майже півтора роки, щоб відновити 

те, що ми використовуємо протягом року (Wijkman, с.12).  Розв’язанням даної 

проблеми об’єктивно є перехід до циркулярної економіки – нової стратегії 

економічного розвитку. Цей інноваційний підхід закладає перехід від лінійної 

моделі, заснованої на схемі  «бери, виробляй, використовуй і викидай», до 

циркулярної моделі, де відходи, якщо вони утворюються, стають сировиною. У 

циркулярній економіці цінність продуктів і матеріалів зберігається якомога 

довше, а за належного управління ланцюгом постачання концепція закінчення 

терміну життя продукту елімінується.  

Запитання для самоконтролю і тести, які вводяться в методичних 

рекомендаціях, а також список рекомендованих джерел інформації сприяють 

успішному засвоєнню навчального матеріалу. У зв’язку з великим обсягом 

матеріалу та обмеженістю часу, виділеного для лекційних та 

семінарських/практичних занять, деякі питання курсу виносяться на самостійне 

опрацювання здобувачів вищої освіти. 

 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Метою навчальної дисципліни є формування у студентів знань у сфері 

організації раціонального використання відходів різного характеру як сировини 

для виробництва матеріальних благ  з метою зменшення кількості необхідних 

для цього ресурсів, запобігання занечищенню навколишнього природного 

середовища, підвищення ефективності виробничих процесів в цілому і таким 

чином – підвищення рівня якості життя людей та рівня їх добробуту.  

Завданнями навчальної дисципліни є сформувати у студентів 

адекватне реальності розуміння сучасних тенденцій утворення, нагромадження, 

утилізації  і переробки та використання відходів виробничого та побутового 

характеру в Україні, а також забезпечити у них креацію необхідної бази для 

сприйняття еволюції сутності  циркулярної економіки як об’єктивно необхідної 

нової моделі економічного розвитку країни, кардинально відмінної від 

традиційної лінійної, з метою створення у студентів міцної основи для 

формування у них вміння аналізувати конкретні ситуації із утворенням та 

утилізацією відходів і розробки відповідних рекомендацій щодо здійснення 

заходів із впровадження елементів циркулярної економіки у практику 

господарювання та забезпечення його ефективності як на рівні окремих 

підприємств, так і цілих галузей, в т.ч. і аграрної, та в масштабах всього 

національного господарства. 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ 

Основними видами навчальних аудиторних занять, під час яких здобувачі 

вищої освіти отримують необхідні знання, є лекції та практичні заняття. В 
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межах робочого часу викладач може проводити консультації для здобувачів 

вищої освіти. Аналогічні форми навчання можуть бути при необхідності 

проводитись з використанням навчальних інтернет-платформ у режимі он-лайн. 

 При викладанні лекційного матеріалу передбачено поєднання таких форм 

і методів навчання, як лекції у формі бесіди, розповіді, пояснення, дискусії та 

лекції з відповідним ілюструванням і демонстрування за допомогою 

мультимедійних пристроїв. 

Лекція у формі бесіди, розповіді, пояснення, дискусії дозволяє привернути 

увагу здобувачі вищої освіти до найбільш важливих питань теми лекції, 

винести на обговорення дискусійні питання та визначити у процесі 

інтерактивного комунікування особливостей сприйняття навчального матеріалу 

здобувачами освіти. 

 Лекція у формі ілюстрування і демонстрування за допомогою 

мультимедійних пристроїв – це візуальна форма подачі лекційного матеріалу з 

розгорнутим або коротким коментуванням візуальних матеріалів, що 

переглядаються за допомогою мультимедійних технічних засобів.  Ці дві форми 

лекцій можуть бути поєднані.  

 При проведенні практичних занять передбачене виконання практичних 

завдань у формі вирішення здобувачами вищої освіти ситуативних завдань 

(кейсів) і тестів, проведення ділових ігор, заслуховування усних відповідей, 

доповідей, а також рефератів та демонстрація презентацій,  підготованих як 

індивідуальні завдання за темами, що виносяться на самостійне вивчення. 

Здобувачі вищої освіти працюють з друкованими чи надісланими їм в 

електронній формі інформативним матеріалом та завданнями, або з 

інформацією в мережі Інтернет.   

 

ПОЛІТИКА КУРСУ («ПРАВИЛА ГРИ») В АУДИТОРНИЙ ЧАС 

Лекції і практичні заняття можуть проводитися з використанням сервісу 

платформ ZOOM.US., Google Classroom.  Також викладач і здобувачі вищої 

освіти можуть спілкуватись через електронну пошту, Viber, Google Classroom, 

інші доступні засоби комунікації. Усі завдання, передбачені програмою, мають 

бути виконані у встановлений термін. Якщо здобувач вищої освіти  відсутній на 

занятті з поважної причини, він/вона презентує виконані самостійно завдання 

на консультації у викладача. Під час роботи над виконанням завдань не 

допускається порушення засад академічної доброчесності.  

 

ПОРЯДОК ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ  

Підсумковий (семестровий) контроль з навчальної дисципліни 

«Циркулярна економіка» здійснюється при закінченні семестру і проводиться 

відповідно до навчального плану у формі заліку (іспиту) в терміни, встановлені 

графіком навчального процесу та в обсязі навчального матеріалу, визначеному 

робочою програмою дисципліни. 

Політика оцінювання – передбачає дотримання принципів академічної 

доброчесності та студентоцентрованого підходу.  

Академічна доброчесність - дотримання вимог Положення про 

академічну доброчесність у ЛНУП». Доступне за посиланням: 

https://www.lnup.edu.ua/attachments/article/2009/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D

https://www.lnup.edu.ua/attachments/article/2009/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C%20%D1%83%20%D0%9B%D0%9D%D0%90%D0%A3.pdf
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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

ТЕМА 1. ДИНАМІЧІСТЬ ЗМІНИ ПІРОРИТЕТІВ У РОЗВИТКУ 

ЕКОНОМІКИ ТА СУСПІЛЬСТВА . 

1.1.Основні об’єктивні економічні закони як відображення суттєвих 

зв’язків,  властивих процесу взаємовідносин людини з природою. 

1.2.Особливості господарювання в умовах наростання проблемності у 

зв’язках людства і навколишнього природного середовища. Вичерпність 

асимілятивної здатності природного середовища. 

1.3.Негативні наслідки гіперизації функції природного середовища як 

місця нагромадження чи захоронення відходів діяльності людини. 

1.4.Ідентифікація пріоритетів у співвідношенні орієнтації людства на 

економічне зростання та на покращення якості життя. 

1.5.Еволюція економічних підходів до вирішення проблеми оптимальної 

алокації обмежених ресурсів  для задоволення максимуму необмежених потреб. 

 

ТЕМА 2. ПОНЯТТЯ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ. 

2.1. Поняття циркулярної економіки та її місце в системі економічних наук.  

2.2.Циркулярна економіка як напрям і чинники зрівноваженого розвитку. 

2.3. Процес впровадження циркулярної економіки та методика оцінки ступеня її 

циркулярності. 

2.4. Циркулярна економіка і глобалізоване управління відходами. 

 

ТЕМА 3. ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЗАБРУДНЕННЯ 

НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА ТА 

ВИКОРИСТАННЯ ВІДХОДІВ 

3.1. Відходи як чинник забруднення навколишнього природного середовища. 

3.2.Класифікація відходів 

3.3. Відходи сільськогосподарського виробництва та їх переробка. 

3.4.Вплив переробки сільськогосподарської сировини на навколишнє 

середовище. 

3.5. Еколого-економічна оцінка технологій переробки сільськогосподарської 

продукції. 

 

ТЕМА 4. «ДОРОЖНЯ КАРТА» ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИРКУЛЯРНОЇ 

ЕКОНОМІКИ. 

4.1. Парадигма глобальної інклюзивної циркулярної економіки. 

4.2. Основні напрями раціонального використання і утилізації відходів. 

4.2. Методика оцінювання ефективності циркулярної економіки  

4.3. Зміни у Європі та Україні при переході на циркулярну економіку. 

 

https://www.lnup.edu.ua/attachments/article/2009/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C%20%D1%83%20%D0%9B%D0%9D%D0%90%D0%A3.pdf
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